



“把大学当公园了?”为什么不可以呢



近日,大学校园开放话题引发社会广泛关注。教育部日前就这一问题进行答复,教育部在答复中指出,大学校园更好向社会公众开放具有积极意义,有利于大学更好融入社会、服务社会。教育部将会同有关部门进一步研究,建立健全校园安全风险防控机制,依法保障高校合法权益。同时,指导高校完善相关管理制度,在不影响学校正常秩序和师生学习生活的前提下,使校园开放和内部管理达到平衡。

关于大学开放的话题,讨论了近一年,依然没有结论,也是咄咄怪事。有意思的是,如今的大学开放,可谓是舆论踢一脚,大学把门缝打开那么一点点。有些学校宣布开放,结

果该预约还是预约,时段也是固定的,唯一的变化是可以自行预约,不用向学校“申请”了;还有些学校宣布开放,结果是几个学校之间互相开放,仿佛是高校间在搞团建。

现在对大学是否开放的讨论,网上也有反对声音,“为什么要全面开放,把大学当公园了?”但问题是,为什么不能当公园呢?

这两天哈尔滨工业大学圈粉不少,哈尔滨工业大学不仅全面开放,还推出了旅游攻略。大学主动把自己当个景点,那又怎样呢?是学校管理崩溃了,还是学生没法上课了,还是大学“校格”被贬低了?恐怕都没有。相反,人们真心喜欢这样的大学。

其实,大学真没必要自我神化,让人们当公园逛逛、当景点看看,挺好的,没什么丢人的。那么多场所,广场、古迹、故居、研究院、博

物馆等等,哪个不承担着重要的社会功能,但影响向社会开放了吗?由公共财政建立起来的大学,让老百姓当作公园逛逛,有何不可呢?如果真有这种想法,那才是对大学精神的贬低:一个大学,居然在趾高气昂地拒绝民众。

至于什么影响教学秩序、安全风险云云,更是站不住脚。一张门禁卡就可以解决,给一些教学楼、宿舍、食堂、操场装个门禁,这应该不难。

其实,大学开放的决策权终究还是掌握在大学手上,舆论喊破嗓子,也未见得能起到什么作用。但是大学想成为什么样的大学,想营造怎样的气象,不妨认真想想。人们或许不能自由进出,但不妨碍人们在心里给大学一个评价,哪怕校园里殿堂高耸,但能换来真心敬畏的,并不是这些。 光明网评论员

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



“不得抛扔踩踏快件”如何照进现实

据交通运输部网站消息,《快递市场管理办法》已于2023年12月8日经第28次部务会议通过,现予公布,自2024年3月1日起施行。其中规定,保障快件安全,防止快件丢失、损毁、内件短少,不得抛扔、踩踏快件;除因不可抗力因素外,按照约定在承诺的时限内将快件投递到收件地址、收件人。(1月5日中国新闻网)

随着电商与物流行业的迅猛发展,快递已成为我们日常生活中不可或缺的一部分。然而,少数快递员在高强度的工作压力下,为追求速度,时常采取抛扔、踩踏等不当方式处理快件。这不仅损害了消费者的权益,也影响了快递行业的整体形象。

在此背景下,交通运输部近日发布的《快递市场管理办法》,明确规定保障快件安全,不得抛扔、踩踏快件。这一规定的出台既是必要的,也是及时的。不过,要实现这一目标,仅靠法规的出台是远远不够的,仍需各方



快递新规 朱慧卿/漫画

共同努力,鼓励消费者积极反映问题。

二是提升行业自律。快递企业作为市场主体,应当自觉遵守新规,不断提升服务质量。企业应当加强对员工的培训和教育,提高员工的职业素养和服务意识。同时,企业还应当建立健全内部管理制度,规范操作流程,从源头上防止快件的粗暴对待。

三是强化技术支持。随着科技的进步,我们应当充分利用技术手段来保障快件的安全。例如,可以通过在快递车辆上安装监控设备,实时监控快件的运输过程;通过引入智能化分拣系统,减少人工操作环节,降低快件损坏的风险。同时,消费者还应当理解并配合快递企业的工作,共同营造一个和谐、有序的快递市场环境。

《快递市场管理办法》的出台,为保障快件安全提供了有力的法规依据。但“不得抛扔踩踏快件”这一规定要想真正照进现实,需要政府、快递企业和消费者三方的共同努力。王琦

共同努力。

一是加强监管力度。邮政管理部门应当加强对快递企业的监管,确保企业严格遵守新规。对于违反规定的企业,应当依法予以处罚,并公开曝光,形成有效的震慑力。同时,邮政管理部门还应当建立健全投诉举报



“村超”热,是乐子也是路子

哈尔滨的冰雪节5日刚刚开幕,贵州榕江的“村超”6日也已开哨,开启2024年新赛季。从东北到西南,冬日里的中国活力满满、热气腾腾。

回看去年五个多月的赛程,超519万人次的游客,近60亿元的旅游收入,让人更加期待今年“村超”的表现。相比去年的20支参赛队伍,今年多达62支报名,几乎囊括榕江全县所有村队;主办方还抓住龙年春节假期契机,从大年初四到元宵节每天都组织比赛,期待迎来更多游客。

其实,在这场欢乐的体育赛事之前,榕江多次策划城市IP塑造活动,但效果不尽如人意。最终点燃这把火的,还是当地老百姓最喜欢的足球,尊重人民首创精神、“全民参与”是背后的密码。

赛场上的人都有谁?教书的、开饭馆的,还有在外地打零工的;赛场外的人都有谁?亲友团穿着民族服饰,随时准备在间隙上场,唱侗族大歌、齐跳多耶舞。这是深深扎根于百姓土壤的足球狂欢节!

在这样的氛围下,当地百姓纷纷想的是:我能为“村超”干点啥?“村超”从赛事组织、晋级规则,到奖品发什么、节目演什么,全部由老百姓自发组织、决定、实施;赛场外,志愿者自发接送游客,宾馆餐厅也都不涨价。在榕江,大家都觉得,“村超”就是自己干出来的。调动起老百姓的积极性,即使身处大山深处、没有专业球星,这群热爱足球、热爱生活的村民,也能创造巨额旅游收入,彰显人民群众的创新力量。

榕江曾是贵州最后一批脱贫摘帽的深度贫困县,但全县却有25块足球场,当地人深信“人生就该有追‘球’”。

人民对美好生活的向往是共产党人的奋斗目标。接连出圈的榕江、淄博、哈尔滨,都在这条道路上作出积极探索。老百姓需要什么、向往什么,政府就要在哪多想办法、多扶一把,为群众得实惠的发展路子出实招、办实事,老百姓的日子就会更加红红火火。

新华社记者 田宇 刘阳

非常道

一个人最好的活法: 骨子坚强、品行干净、内心善良

世间熙熙攘攘,人生悲喜自渡,解锁幸福的钥匙,不在别人的口袋,它藏在自己的手中。人这一生,不过就是自己成全自己,最好的活法不过12个字:骨子坚强、品行干净、内心善良。内心强大的人,会在逆境中锤炼自己。骨子里坚强的人,不会惧怕黑暗,因为他本身就能发光,有为自己掌灯的勇气。人的一切都应该是干净的,无论是面孔、衣裳,还是心灵、思想。品行干净,是一个人最硬的底牌。爱是会流转的,善待别人,惠及自身。你只管善良,世界会偷偷给你奖赏。 @人民日报

微声音

用时间去投资自己,成就自己

小的时候,感觉日子很长,时间很多。后来不知哪一天突然觉得,时间好像“变快了”。有位哲学家说过:“生命并非短促,而是我们荒废太多。”遵循以下三条法则,在有限的时间里,获得更多的价值和收获。1.懂得珍惜人生。我们不断付出自己的时间去工作,是为了更好地生活。2.用时间投资自己,告别“假努力”。要利用好时间,应该把它投在可以最大化幸福感的地方。3.养成好习惯,在合适的时间做合适的事。如此往复,我们的生活将变得更加正面且有意义。 @新华社